

神啊！求你堅固我的手

羅煜寰

經文：尼希米記第六章

引言

基督徒在世上除了敬虔度日、見證福音外，還要防範仇敵的陷阱與攻擊。尼希米記第六章正是仇敵攻擊尼希米的最高潮，古有諺語：「擒賊先擒王」，我們將看到尼希米面臨他一生中最危險的景況，讓每個信徒警惕，在人生信仰路上的三重試探。

一、仇敵干擾 (6:1-14)

☞ 佯稱謀和 (1-4)

尼希米率領百姓修建耶路撒冷城牆，平息了一連串的內憂外患；眼見工程即將完工，倒塌破口處均已補平，只剩下十座城門尚未安置門扇。此時仇敵心裡著急，一旦城門修復，將難以壓制猶太人，因此提議與尼希米在阿挪平原的一個村莊會面和談。這就像在某些球賽中，落後的一方利用技術性的叫停來干擾對方的攻勢。

這個阿挪平原距離耶路撒冷大約四十公里，尼希米如果赴會，百姓很可能懷疑他通敵，甚至可能有生命危險。如今他的目標即將達成，為何要放下手中工作，又有什麼好談的？不禁讓人猜想，仇敵可能會提出交換條件。然而尼希米斷然回答：「我現在辦理大工，不能下去。焉能停工下去見你們呢？」

從耶路撒冷到阿挪平原算是北上，但是論海拔高度卻是往下，這當中實在具有屬靈含意。仇敵撒旦誘惑我們的步驟，通常首先是離開我們工作的崗位，其次是離開事奉的本份，最後則是離開順服的地位。

信徒所面臨的第一重試探就是：「請你

下來」。仇敵一直想要我們放鬆生活、放鬆見證。在我們的周圍總會有人說：「信耶穌何必那麼認真？為什麼要那麼投入？」有時候甚至是透過我們的配偶與家人，攔阻我們的屬靈追求與長進心志。讓我們經常自問，誰是我的主人？我焉能隨便停工呢？

☞ 風聞謀反 (5-9)

仇敵參巴拉進一步激動尼希米，差人傳來一份沒有封口的信，內述傳聞尼希米想要造反，自立為猶太人的王。這封信想必已經被許多人看過，當尼希米拿到它的時候心裡一定是五味雜陳。我們都知道，謠言的特色就是：每個人都聽說過，但是沒有人知道是誰說的。

傳聞尼希米想作王，想想看還挺有道理的，否則像他這樣身價不凡的人，為何離開書珊皇宮，回到殘破不堪的耶路撒冷重修城牆，還刻意籠絡猶太人，甚至武裝百姓？

但是信件的結語露了餡，它說「請你來與我們彼此商議」，這還有什麼好商議的呢？除非是想要趁機要脅，或者是以利益交換來協助尼希米作王？這事若換做我們，總得想盡辦法自清，找遍證據自保。尼希米若是心生恐懼，恐怕得回到書珊城去向波斯王好好解釋，但是他僅僅回答：「你所說的這事一概沒有」，然後就繼續埋頭作工，不把時間花在次要的事情上。尼希米看重神的工作過於自己的名譽，他寧願讓神來幫他捍衛清白。

信徒會面臨第二重的試探：「自立為王」。看重自己的得失、聲望、權勢，甚至覺得自己的辛苦應該得到眾人肯定。既被虛榮誘惑，就建立起自己的勢力範圍，竊取神

的榮耀。求神幫助我們一生向祂效忠。

☞ 獻策謀生 (10-14)

示瑪雅是個故作靈異的假先知，他用鄭重的口吻告訴尼希米，今天晚上仇敵將會有暗殺行動。建議尼希米隨著他進入聖殿，關門夜宿，躲避劫難。

如果尼希米真的聽從示瑪雅的勸告，夜宿聖殿而蒙神保守，也許會更加贏得百姓的讚嘆與尊敬。舊約中確實有人曾經抓住祭壇的角而保命(王上1:50)，不過那是在聖殿的院子裡，而聖殿本身卻只有利未祭司可以進去(代下23:6)，其餘的人不可擅入，否則會冒犯神的聖潔。

尼希米具有敏銳的屬靈分辨力，他知道這是“犯罪”的事(6:13)，他看重遵守神的命令勝過保守自己的性命。有時候仇敵撒旦會擺出奸詐的陷阱，就是利用宗教包裝來誘使人犯罪、得罪神。尼希米看穿了示瑪雅的詭計，他斷然回答：「像我這樣的人豈能進入殿裡保全生命呢？我不進去！」

信徒會遇到的第三重試探：「迷信宗教」，以為只要進入聖殿就一切穩妥，甚至在教會裡面違背神的命令，做出試探神、得罪神的事。聖經上清楚記載：「聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油」(撒15:22)。教會並不是我們逃避責任的地方，莫以為只要掛上基督徒的牌子，神就一定會保護我們；當年的掃羅王豈不是連獻祭都得罪了神，只因為他不聽神的話？(撒15:26)

二、城牆完工 (6:15-16)

☞ 歷五旬餘 (15)

荒廢了一百多年的耶路撒冷城牆，因著

神興起了祂的僕人尼希米，五十二天就修復了。今天教會的事工也需要神的僕人們一鼓作氣，撐出個規模。我們要為當前所面臨教會關懷事工的龐大需要禱告，每個人都預備好擺上自己的一份心力。

☞ 仇敵驚慌 (16)

猶太人團結作工，仇敵便膽怯害怕。教會如果合一，神的工作就能彰顯，仇敵撒旦就會羞愧。其實重建工程進展迅速，也是拜仇敵威嚇所賜；有時候神會利用逆境來督促我們，讓我們謹慎警醒。

三、餘孽猶存 (6:17-19)

☞ 貴胄通敵 (17-18)

尼希米雖然勝過了三重的試探，仇敵並未放棄攻擊，如今多比雅採取聯姻策略。他的親家中有許多位參與了修牆工程，可以說在尼希米周圍有一些同工是“與敵共枕”。

☞ 製造恐懼 (19)

尼希米的這批同工與仇敵互通情資，簡直是每天都上演情報戰。其實我們何嘗不是每天活在屬靈的爭戰當中，隨時要在我們周圍親友的面前活出基督徒的正直與溫柔。

今天我們每個人都是蒙召用生命來見證神，用服事來榮耀神。不論你在什麼處境，只要能夠在小事上忠心(路16:10)，就是在“辦理大工”。盼望我們學習用尼希米的三句話回應三重試探，當仇敵希望我們離開工作的崗位時，你要說：「我現在辦理大工，不能下去」；當仇敵希望我們離開事奉的本份時，你要說：「神啊！求你堅固我的手」；當仇敵希望我們離開順服的地位時，你要說：「像我這樣的人豈要逃跑呢？」